CONSUMPTION DAILY

空气净化器还能"靠天吃饭"吗?

本报实习记者 解 磊 □ 张钰格格

截至4月6日,中央气象台所公布 的信息显示,新疆南部、内蒙古西部和 东部、甘肃中西部、宁夏、青海北部、辽 宁北部等地有扬沙或浮尘天气。此类 天气对呼吸道疾病患者不是非常"友 好",此时,空气净化器就开启了保护人 们身体健康的重要屏障。

每到春天,许多人会搬出家里闲 置已久的空气净化器来应对"不稳定" 的空气质量,网络上关于空气净化器 的搜索热度也逐渐提升。记者观察 到,近段时间有不少消费者在诸如小 红书、什么值得买等社交平台上分享 自己购买和使用空气净化器的经历。 百度指数显示,最近一个月内"空气净 化器"关键词的资讯指数日均值为 41830,同比提升469%。

天气因素难让消费者买单

有行业人士介绍,空气净化器对于 净化室内空气质量,去除花粉、粉尘、细 菌或可吸入颗粒物的效果都比较明显, 可以有效改善环境。

记者在电商平台上了解到,除甲醛 空气净化器热卖榜单中,排名第一的产 品近半月销量达到5000件,蝉联该榜首 141天;但排名往后的几款产品,销量只 有1000件左右;排名靠后的产品普遍都

不到500件。也就是说,除了爆款型号 销量略高外,其他产品的表现都很平 淡,并没有出现大家都抢着买的情形。

记者线下走访了几家家电卖场,一 家卖场的工作人员介绍,空气净化器的 销量并没有因受到异常天气的影响而 增加。"多数消费者购买时更看重除甲 醛功能,或者是家里有呼吸系统疾病的 病人,雾霾、沙尘等天气因素对消费者 购买的驱动力不大。"该工作人员说。 消费者梁女士告诉记者:"家里的空气 净化器能实时检测室内PM2.5指数,但 空气质量的提升感知不明显,加上需要 定期更换滤芯增加使用成本,使用空气 净化器的次数在逐渐减少。'

正因如此,现在愿意购买并使用空 气净化器的人变得越来越少,以至于行 业销量已连续5年处于下滑态势。奥维 云网数据显示,国内空气净化器的销量 在2017年达到最高点即725万台,此后 开始连年下滑,2018年暴跌27%至529 万台;2020年全年,空气净化器市场销 量379.5万台,同比下滑18.5%;2021年 中国空气净化器零售量383万台,同比 下滑2%;2022年更是仅剩284万台,与 2017年相比足足少了六成。

企业未来如何破局

面对如此困难的处境,空气净化器 的未来发展应如何破局?

进入智能家电时代, 越来越多的家电产品功 能逐渐多样化,如蒸烤一 体机支持蒸箱、烤箱、空 气炸锅等多项功能,实用 性明显增强。所以,空气 净化器也应顺应时代潮 流,给自己多增加一些新 功能,来提升产品的实用 性,让其能被应用到更多 生活场景当中,而不是单 纯只能净化空气。奥维 云网环境电器事业部研 究总监刘洪涛认为,现有 空气净化器产品仍有很 强的不可替代性。从长 期来看,随着市场的发 展,品类融合仍是未来产 品的大趋势,相信未来会 有越来越多的产品开始

"靠天吃饭"是否就 是空气净化器的宿命 呢?对此,业内人士指

融合空气净化器的功能。

出,当前空净行业的首要之急,是要让 消费者认识到,其实空气净化器并非只 是在雾霾或者沙尘暴等环境下的特定 产物,而是一个可以一年四季使用、营 造舒适环境、切实提高生活质量的产 品。事实上,相比室外空气质量,室内

空气往往更容易被人们所忽略,甲醛、 二手烟、养宠家庭产生的宠物毛发、洗 手间的异味等,这些都是空气净化器可

以净化的对象,这需要商家加强市场教 育,改善用户认知,多在社交平台上进 行宣传。

几十元的零件实收几百元费用

"吸血"的家电安装维修收费乱象如何解

"购买时没有说要收取金属软管的 费用,安装时却要另收费100元。"最近, 乐乐(化名)买了某知名品牌的燃气灶, 却在安装时被加了钱。

生活中,乐乐遇到的这种情况屡见 不鲜,本已花大价钱买了家电,却在安 装时被收取其他费用,还有人家里电器 出了小故障,维修时却遭遇"天价"…… "吸血"的家电安装维修收费频现乱象, 何解?

家电安装频频被"加钱"

乐乐是在线上某电器品牌官方旗 舰店下的单。她告诉记者,买燃气灶和 抽油烟机总共花了4900元左右,当时销 售页面上并没有提到安装时要额外收 取配件费用。

这也让乐乐很是疑惑——"如果是 安装必备,为何不直接绑定销售,或者 跟消费者讲清楚需收取这个费用?"

在乐乐看来, 预约安装的时候就 告知有收费项目,让她选择是否在这里 购买。"但即使在沟通安装时间的时候, 对方都未提及可能会有配件费用。"这 也让她觉得非常不合理。

日常生活中,家电安装"隐性收费" 情况并不罕见。此前,中消协发布2022 年全国消协组织受理投诉情况分析时 曾提到,有商家承诺免费上门安装,但 安装人员上门后却又以欺骗手段推销 各种昂贵的辅助材料或收取此前未明 示的费用。

中消协还列举了一个例子:去年 6月,消费者李先生反映,在北京市海 淀区某商场购买了一台液晶电视机,安 装人员上门后,称电视机要挂到墙上, 必须购买其带来的原厂可伸缩电视支 架,价值950元。但安装后,李先生发现 支架包装并非原厂,且该型号商品在电 商平台的价格为228元。

李先生询问后,对方表示,提供的电 视支架为品牌特供定制,钢架结构比网 上售卖同型号商品厚实、粗几倍,如果不 用他们的支架,将影响电视机的售后。

低价零件收取高昂费用

不仅家电安装时暗藏猫腻,家电维 修亦是乱收费"重灾区",被消协部门屡 屡关注。

记者采访的另一位消费者皓皓(化

名)最近就在洗衣机维修时遇到了"奇

据皓皓讲述,当时家里的洗衣机出 现了问题,就在网上搜索了该品牌的洗 衣机维修服务。师傅上门后,告诉她是 门边上的一个插件烧坏了,更换后向她 索要了30元的上门费、580元的材料费 以及150元的人工费。

但皓皓发现,洗衣机维修后还存在 问题,就又打了同一个电话报修。"当时 确认过不需要支付其他额外费用,但师 傅不仅拖了四天才上门,还问我索要上 门费。我拒绝后,对方说'那我要走,我 不维修的',随即摔门而去。'

气愤的皓皓又在网上搜索了该品 牌的投诉电话,但客服的一番话让她瞬 间感觉自己被骗了。"客服告诉我,洗衣 机根本就没坏,只是操作问题,我被第 三方骗了760元。"

不仅是皓皓,有消费者在网上分 家里冰箱坏了以后找人上门维修 修完以后发现,冰箱被更换了一个非原 厂的风机,该零配件网上售价最多几十 元,但实际收费710元。

消费者屡屡被骗,也让家电维修收

费问题成为维权投诉热点。

家电安装维修如何避坑

本来想找人上门安装维修,结果消 费者徒生一肚子气。家电安装维修收 费混乱问题该如何解决?

在中国人民大学法学院教授刘俊 海看来,"难就难在家电安装维修不是 政府定价,因为电器种类不一样,维修 价格也没法确定。"

"所以,一方面希望有关部门能发 布一些关于收费的指导意见,另一方面 也希望家电协会出台自律规则,家电企 业能明确公布自己商品、服务的免费和 收费区间,这样可以方便消费者购买之 初就能选择售后较好的产品。"刘俊海 说,消费者也需擦亮眼睛,在购买和维 修的时候问清楚各项费用。

现在很多商品、服务都是线上下 单,刘俊海也表示:"平台要为消费者站 好岗、放好哨,如针对非直营、非授权维 修商,可显著标明或进行删除。"

对于电器安装时零件另收费一事, 乐乐透露,后续自己在电商平台进行了 投诉,"平台给了补贴,并且在口头沟通 时表示,会跟商家优化商品表述。"

"消费老也更提升白我保护能 在进行家电维修时,不要轻信网上的联 系方式,要看清是否为官方维修商。必 要时,可以去家电官网寻找维修电话。" 刘俊海提醒。 (中国新闻网)

近日,由中国家用电器研究院指导、全国家用电器工业信息 中心编制的《2022年中国家电行业年度报告》发布。数据显示, 2022年家电内销市场传统品类出现了不同程度的下滑,风口型 品质家电增长态势良好,部分业内人士预计,今年家电市场整体 将迎来一定程度上的复苏,但与此同时,产品格局的变化也悄然 展开,市场份额将集中于个人护理小家电、个性化家电以及高端

奥维云网发布的数据显示,2022年,以电吹风、电动牙刷、电 动剃须刀为代表的个护家电,从开年"失利"到下半年电商平台 "发力",最终交上了一份相对较为满意的答卷。2022年全年电 吹风、电动牙刷、电动剃须刀三品类零售额共计207亿元,同比增 长6.9%;零售量共计11555万台,同比增长13.5%。

电吹风:高速价格战正式打响

在2022年整体家电行业零售额同比降低7.4%的较差的环境 下,电吹风行业实现了传统、电商平台双向高增长。奥维云网线 上推总数据显示,2022年电吹风线上销量同比增加了29.7%。其 主要原因为:由于我国居民生活水平的提升,消费者对于外在形 象的关注度越来越高,人们不再满足于吹干头发,再加上电吹风 二次升级,吹发速度以及护发效果提升,引发了大批更新换代潮

谈及电吹风产品发展趋势,经历了干发、美发阶段后,目前 主要有两个发展方向,高速首当其冲,其次是护发。高速电吹风 市场前景十分广阔,从以下三个方面可以得出此结论:

从规模来看,2022年高速电吹风销售份额达到了56%,与此 同时零售量份额仅12%,普及空间充足。

从品牌数量来看,竞争愈发激烈,发展至今品牌数量从2020 年1月的3个品牌增长到2022年12月的60个品牌,同时品牌开 启高速价格战,高速机型均价同比下降50%。

从产品端来看,卖点可操作性强,众品牌从风嘴、降噪、礼盒 包装、外观造型等多方面进行突破升级,吸引消费者购买。

颜值经济下,消费者对于发质的要求越来越高,讲究护肤式 护发,由于频繁烫染、熬夜作息不规律等习惯,头发分叉毛躁问 题日益增多,吹护机需求旺盛。护发市场目前仍处在市场蓝海 阶段,伴随品牌不断人局,或成为趋势点。

电动牙刷:寻求行业突破

电动牙刷表现相对较为疲软,主要影响因素有以下三点:其 一,"劣币驱逐良币",电商平台部分低质量低价格产品扰乱电动 牙刷市场,加上电动牙刷刷头贵且购买不方便,以及部分产品体 验相对比手动牙刷并没有很好的提升等问题,导致部分消费者 从电动牙刷重新用回了手动牙刷;其二,疲弱背景下,新品数量 下降,品牌同质化严重,产品创新严重不足;其三,高端产品一味 追求智能化,然而消费者对其敏感度较低,电商平台销售份额持 续走低。但是从长期来看,口腔护理行业渗透率低,且牙科患者 逐年增多,故未来电动牙刷市场仍被看好,更重要的是加强市场

电动牙刷破局方向有以下两个方面:其一,回归产品本质, 抓核心痛点,从清洁、美白等基础功能入手,拉新用户,并且在防 水、噪音、充电效率等方面提升,提升消费者体验感以及满意度; 其二,从娃娃抓起,通过IP卡通形象或者增加互动游戏,从而提 升儿童的刷牙趣味性,同时在细软刷头、柔和低频震动强度舒适 儿童刷牙体验。

电动剃须刀:抓住新人群、新需求

电动剃须刀行业相对饱和,传统线上渠道增长不足,电商平 台持续发力,拉动行业规模增长。电商平台用户年轻化且追求 高性价比,便携式电动剃须刀以小巧便宜来匹配用户诉求,在电 商平台销售火爆,拉动剃须刀市场,占比持续增长。

在产品端,便携式赛道经历了2021年到2022年上半年的加速扩容期,下半 年从7月份开始回归平稳,营销点可放在年轻化、男友礼盒、出差必备、男人的第 二把电动剃须刀等方面;在"懒人经济"背景下,智能化成为每个小家电瞄准的 潜在开发功能,催生出智能化剃须体验,智能开关、智能动力调节、智能清洗系 统、智能双充电系统等智能化功能有望成为高端新卖点;在适用场景方面,男性 由于生活压力大,皮肤过敏长痘等问题为剃须带来困难,敏感肌适用电动剃须 刀成为行业机会点。

(家电网)

声音

电 de

成

存

近日,湖北公布2023年度180家全省家电维修售后服务放心网点名 单。据介绍,经过审核认定的网点,在行业内有良好口碑,消费投诉率 较低。

设置放心网点的背后,是家电维修难。找不到靠谱的维修师傅、零配

件和服务价格不透明、反复坏反复修、寄回官方售后服务点的邮费和时间 成本过高等问题始终困扰着消费者。渐渐地,人们开始对家电维修"望而 却步",觉得找人修补不如加点钱换个新的。这些现象,一方面说明现在家 用电器维修难度大、成本高;另一方面说明家电维修行业缺乏统一的监管 和标准。长此以往,不仅消费者权益难以保障,还可能造成资源浪费。 家用电器维修费用高、难度大,有技术和服务两方面原因。从技术看,

现今家用电器内部结构更加精密,多数以集成化和模块化为主,一旦损坏 需要更换整个集成电路或模块,维修成本较高;从服务看,家电品牌越来越 多, 迭代升级越来越快, 而配件和安装方式大多不通用, 维修人员能力跟不 上,修理难度大。此外,很多品牌存在"重销售、轻售后"的观念,将售后维 修业务外包给第三方,但没有对维修服务进行有效管理,导致家电维修行 业鱼龙混杂。

优化家电维修服务,首先要确定哪些产品需要修,哪些产品需要换。 根据中国家用电器协会发布的《家用电器安全使用年限》,冰箱和空调等电 器的安全使用年限为10年,燃气灶、吸油烟机、储水式电热水器等电器的 安全使用年限为8年。消费者可以综合考虑家电的剩余使用寿命、是否在 保修期内、重新购买的费用等因素来决定是否换新。针对换新淘汰下来的 废旧电器,家电企业也要做好回收工作,或通过"以旧换新"给予购买新机 的消费者一定折扣,推动家电消费升级迭代。

对需要维修的家电,要保证消费者能够获得公正、透明、优质的价格与 服务。首先,需要监管发力。市场监管部门应主动推进家电维修业的标准 化建设,促进行业健康发展,为同一种类、原理相似的家用电器制定维修价 格区间,比如统一并公开常见零件价格、上门服务的收费标准等,稳定维修 市场价格;其次,及时受理有关家电维修的投诉,惩处"山寨"维修点、坐地起价、冒充

维修人员等行为,规范维修行业,保障消费者权益。 维修服务是整个家电产业链中不可或缺的一个环节,因此家电企业也需要在优 化售后维修方面作出努力。已有成熟售后维修体系的企业可以将服务接入第三方

平台,方便消费者快速找到官方维修渠道;同时不断更新完善电器维修手册,加强对 服务人员的培训,提高维修的效率和质量。 破解家用电器"修不如换"的关键在于降低成本。只有真正降低维修成本、提高

维修效率、优化消费者体验,才能延长电器使用寿命,让消费者获得实惠,让品牌赢 得声誉。

深挖智能家电消费潜力

近日,一些地区出台关于智能家 电消费的政策。比如,广东省商务厅 等13部门不久前联合印发《广东省绿 色智能家电消费实施方案》,通过全省 性家电主题促消费活动、家电"以旧换 新"、绿色智能家电下乡等实招,进一 步补齐家电市场短板弱项。当前,消 费者对便捷、舒适、个性化智能生活的 需求,带来家电市场的新一轮更新换 代,这一市场仍然处于快速上升阶 段。如何进一步释放智能家电消费潜 力,值得关注。

何为智能家电?顾名思义,就是 指将微处理器、传感器技术和网络通

信技术引入家电设备后形成的家电产 品。而低碳、绿色、智能、时尚的家电 消费升级需求正在成为主流。绿色智 能家电靠其智能化、网络化、便捷化、 绿色化引领市场,这类产品的受众主 要是年轻人。艾媒咨询近期发布的 《2022—2023年中国智能小家电行业 消费趋势监测与案例研究报告》显示, 我国智能小家电2023年市场规模有望 达到1924亿元,其消费者年龄集中在 26岁至40岁,合计超过七成,消费者 大多具有中等及以上收入水平,多分 布于一二线和新一线等城市。作为 "80后""90后"的青壮年群体,多倾向

于尝试各种智能小家电并从中获取、 提升生活幸福感。而由于智能家电的 操作不容易迅速掌握,多数老年人在 这方面的兴趣不如年轻人。

当前,智能家电消费仍然面临着产 品功能相对单一、产品同质化严重、创新 力度不够等问题。有些产品的实用性不 足、用户体验有待提升。一些智能化家 电还停留在"为智能化而智能化"的层 面,有的功能是为了蹭"智能产品"热点 而设计,尚未找到真正的用户消费偏 好。对此,应有针对性地施策,打通堵 点,打造智能家电消费增长引擎。

一方面,应增强智能家电供给对

需求的适配性,进一步落实智能家电 市场推广普及,培养消费者使用习 惯。要实现从传统家电到智能家电、 从被动智能到主动智能、从智能产品 到智能生态转型升级。进一步挖掘消 费热点,大力推行绿色制造,加快家电 制冷剂、发泡剂环保替代等有效措施, 促进绿色家电快速发展。另一方面, 还要支持发展废旧家电回收利用,全 面实施千兆光纤网络工程,加快城镇 老旧小区改造,巩固提升农村电网,为 进一步扩大家电消费提供支撑。规范 发展家电产品回收利用行业,优化智 能家电售后服务。 (经济日报)

消费提示

提防家电售后服务三大问题

而今,各个家电品牌都在售后服 务上做文章,以吸引更多消费者。 福建省龙岩市市场监管局近日根据 投诉热线记录,发现家用电器的维 修及售后服务在消费类投诉中占有 很大比例,这些投诉内容反映出目 前家电售后服务存在效率低下、漫 天要价、偷梁换柱三大问题。为此, 该局近日发布消费提示,提醒消费

者注意提防这些售后服务问题。

效率低下:服务效率较低是许 多家电品牌售后服务共同存在的问 题,消费者的抱怨也是最突出的。 有的不记录故障及修理后的产品质 量状况,有的不按时交货,一拖 再拖。

漫天要价:不少维修点没有服务 收费依据和收费标准,有的把一个

毛病说成多个问题,随意修理或更 换零件后随意喊价。

偷梁换柱:一些家电维修服务点 无证经营或证照不全,没有取得合 法经营资格。修理家电时,擅自更 换里面的部件,使用不合格元器件, 甚至把旧的零配件充当新零件换给 消费者,欺骗消费者。

龙岩市市场监管局提醒广大消

费者,要查清维修点是否正规,包括 有无营业执照、固定门面,维修人员 的资质是否齐全;就维修项目、价 格、质量保证等协商好,并索取有效 凭证(票据),作为申诉或投诉的依 据。如果遭遇纠纷,首先与售后服 务中心交涉,交涉不成要及时向有 关部门投诉。

(中国消费者报)